

SUSCRIPCIÓN

Table with subscription rates: Por un trimestre en Salamanca 3'50 pesetas, Por un año 14 id., Id. fuera 16 id., Id. en el extranjero 25 id., Número suelto 0'05 id., Id. atrasado 0'10 id.

PAGO ADELANTADO

EL LABARO

DIARIO INDEPENDIENTE

DIRECCION Y ADMINISTRACION

Rua, 57, 2.º—Teléf. 154

DOS EDICIONES DIARIAS

ANUNCIOS

Precios convencionales

EL ESGARRA

El pobrecito Esgarra juraba y perjuraba que tenía bien pagados los delitos por que tan duramente se le castigaba: po que, si era verdad que jugando al filipante había destruido el raquis á un condiscípulo, ¿no le habían soltado á él cinco estoles cuando le tocó bajar la morra?; si él había amenizado el árido camino de la escuela haciendo saltar la chirumba á las narices de los transeúntes, ¿no le había alguno de éstos hecho saltar á él... sin gana?; y, por último, en lo que toca á la perra de liga pajarrera que había mendo en el bolsillo donde D. Argimiro, su grave y severísimo maestro, guarda los almendrucos, en lo que toca á la maldita liga, que era lo que más irritaba á la seña Brigida, madre del que pudéramos llamar interfecto, ¿no había quedado bien saldada la deuda con la bofetada monumental de D. Argimiro, que todavía le estaba zumbando en el oído izquierdo?

Todas estas y otras razones, de no menor peso, daba el pobre Esgarra á su madre; pero ésta, sin escucharlas, le vapuleaba á cañón caldo, y no hubiera cejado en el bataneo, á no haberle distraído de la faena el llanto del menor de sus hijos, un mamoncillo escualido y pajizo que se revolvió sobre la cuna entre los andrajos de una rafia sayaguesa.

—Coge el niño—gritó la airada mujer soltando al Esgarra.

Este, cuando se vio libre del furor materno, se dió el botón de la cintura, único broche de sus informes pantalones, aseguró el tirante de orillo que los sostenía cogidos del hombro derecho y, yéndose hacia la esmirriada cuna, le dijo con acento aún entrecortado por los sollozos:

—Mamos..., Pito..., men... con tu..., con tu manito, no yores..., rico..., no yores; y le besaba, confundiendo sus lágrimas con las de la criaturita, imitando cariñosamente el habla de los pequeñuelos.

Poco á poco fueron cesando los sollozos de uno y otro hermano, y Esgarra, sosteniendo con el brazo izquierdo al pequeño y rascándose con la mano derecha la parte aún dolorida, salió á la puerta de la casa, soltando todavía, de vez en cuando, algún suspiro hondo, de esos por donde dan salida los angelitos á las últimas raíces de sus penas.

Sentiose después sobre las losas de la acera y, para arrullar al escorzo que tenía sobre sus rodillas, comenzó á entonar la canción *La muerte del Espartero*. La insoportable elegía torera sonaba en aquellos labios, entre mecidos aún por el llanto, con tal acento de ternura y de dolor, que llegaba al corazón, sobre todo en aquel episodio en que la madre del diestro, loca de pena, se dá á conocer á los que conducen el cadáver de su hijo.

¡Cuánta alma ponía Esgarra en aquella frase!

«Yo soy la madre del Espartero!»

—«Yo soy el hijo del carpintero»—cantó en sù de burla un muchacho que á la sazón pasaba.

—Si voy á ti te vas á riir—dijo el Esgarra.

—Ya estás armando camorra—gruño desde dentro la seña Brigida, que estaba comiendo con el señor Pedro, el Pendolón, su ilustre marido. Y este, por no ser menos, añadió:

—¡Chachol si no te cuyas te doy una que te pongo por telarafa en el cielo.

—Pus que no se buiren,—replicó el chico amoscado.

Con estos aimes y diretes el pequeñuelo rompió á llorar y Esgarra, indignado por la ocurrencia, dejó al Espartero camino de la huera y, trocando lo elegiaco por lo épico, cantó, con entonación rabiosa, ese himno guerrero, apoteosis musical de nuestros desastres, que comienza:

«A España hemos llegado De Cuba de peñar Los mambises sin vergüenza Independientes se querían llamar»

Y termina con esta frase de una ingenuidad y un caudor verdaderamente castizos:

«Que el Gobierno nos irve de guía Para España morir ó vencer».

Y Esgarra, con el mismo coraje que cantaba, hacía saltar al chiquitín sobre sus rodillas. Al fin éste dejó de llorar y aquél, tomando vientos como un perro perdiguero, siguió el rastro de la olla paterna, tras de cuyas sobras le llevaba un aperito abierto de par en par por recientes y graves emociones.

—Dale con el puchero en los hocicos—dijo el señor Pendolón viendo acercarse al muchacho.

—Mal relévado,—añadió la madre cogiendo su badil—como tacerques te crujo las costillas: yo te diré que gúelvas á sonarme los oídos con tus artemañas.

Esgarra, sorbiendo sus lágrimas juntamente con el vaho del cocido, á que con tan amables formas se le hacía renunciar, salió de nuevo al sol, padre adoptivo de nuestra raza, el cual bañándole en su lumbre, le fué amodorrando poco á poco hasta que, doblando la cabeza sobre la de su hermanito y abrazado á éste, se quedó dormido profundamente.

—Esgarra, hoy son mis días y vienes á comer conmigo—soñó que le decía Enrique, el hijo de D. Abundio, aquel señor tan gordo que vivía en la casa de enfrente.

—Pus díselo á mi madre no sea que me pegue, corian, que bien me ha tunido esta mañana.

—Ya se lo he dicho y te deja.

Esgarra, cogido de la mano con Enrique, entró en aquel palacete tan hermoso. Toda la escalera estaba llena de flores y luego había una sala y otra sala y más salas, recontra, que te cansabas de andar por ellas y después el comedor ¡qué comedor! y ¡qué mesa! con flores y frutas y muchas cosas de plata y de cristal que brillaban con el sol; y todo el mundo tan alegre al verlo entrar.

—¡O él Esgarra, hoy si que te vas á tuptir de todo lo bueno del mundo,—le decía D. Abundio, y D.ª Juana le señalaba el sitio donde había de sentarse junto á Natita, la niña mayor.

Esta, que era muy remilgada, le exigió como condición precisa, que se lavase la cara y las manos, y Esgarra, después de una corta ausencia, volvió con la cara reluciente, el pelo alisado y las manos propiamente como los chorros del oro y tomó asiento junto á Natita. ¡Ajajá! vaya una señora silla con muelles para que no se resintiesen las posaderas de la tunda matutina; luego Pepa, la doncella, que está muy guapa con su delantal blanco, le pone un babador con unas letras bordadas que dicen: *niño tiene hambre?*

—Vaya si la tengo,—dijo Esgarra para sus adentros... y llegó, al fin lo bueno, la sopa que humeaba en una soperá grande de plata, con un cucharón. ¡Madre Santísima, lo que pesa! Juan, el mozo de comedor, se lo pone en las manos á Esgarra y éste lo hunde dos veces en el hirviente caldo, sacando, junto con el líquido, unas coititas de cangrejos que están pa chuparse los dedos.

—Bien te vas á poner, Esgarra,—dice el muchacho, llena la cuchara, la sopla encantado, abre la boca y... ¡zas! antes de catar el exquisito néctar, una bofetada de cuello vuelto de la seña Brigida le despierta de su apacible sueño, tornándole brusca mente á la realidad.

—¡Grandísimo pillo! ¿No me ha dejado caer la criatura? Anda, anda á la escuela, escuidado, endiuo....

Esgarra, sintiendo en el fondo de su alma la amargura del desengaño, tomó tristemente el camino de la escuela; pero así que perdió de vista la casa paterna, fué cobrando ánimos, sacó la chirumba del bolsillo y, al mismo tiempo que la hacía saltar con un golpe seco de la pala, decía para su camisa:

—Hoy lo he soñao; pero pué que al año que viene me convide de verdad Enrique.

Y esta esperanza borró de su memoria hasta el último recuerdo de sus penas.

LUIS MALDONADO.

Salamanca 17 de Febrero de 1901.

CRÓNICAS DE PUEBLO

Aquel día había muerto una mujer ya anciana, y era cosa de aprovechar la ocasión para ver el cementerio del lugar.

A las cuatro y media sería el entierro, y á eso de las tres abrió el sepulturero la puerta del campo-santo; el hombre estaba trabajando en la saca de piedra para la chimenea de la cocina del Sr. Alcalde, y en cuanto le habían avisado, dejó todo y se vino, porque la piedra daba más espera que la difunta.

El cementerio está adosado á la iglesia como un simbolismo de la unión de la vida y la muerte; había en total como unas ocho ó diez filas de á seis ó siete tumbas cada una, y sólo descuellan dos lápidas grandes de piedra labrada, con el epitafio borrado por la lluvia; bajo una de las losas descansa en paz un señor cura, de piadosa memoria, que perdonó á todos cuantos le daban, y bajo la otra un buen médico que visitaba de balde á los pobres y hasta les daba dinero.

Muchas cruces, bastantes casi caldas y mucho verdor intenso y característico daban aspecto inconfundible al santo lugar, y allí en el fondo, abriendo una fosa en la primera fila, estaba el enterrador cava que cava.

Hay, sin embargo, algo más que observar allí.

En unas sepulturas está la tierra formando lomo, en otras al nivel, y en algunas hundida más ó menos; es el signo que al ojo experto del sepulturero le dice los años que cada cual lleva enterrado; el hombre está ya muy dacho en esta ciencia y sabe muy bien que hasta los dos años permanece la tierra alta y encorvada porque aún el muerto resiste su peso y empuje; pasa esa época y ya va venciendo la tierra en aquella lucha terrible, siniestra, y al cabo viene á hundirse el suelo para indicar el fin de la batalla; la ruina del cuerpo yacente.

Atravesando, pues, entre aquellas cruces y estas observaciones, llegué á donde estaba el sepulturero y comencé el diálogo, entre el enterrador, nada lúgubre por cierto y un servidor de ustedes.

—¿Qué hay, buen hombre? —Ya usté ve, tiene que estar la hoy hecha pa las cuatro y media que vamos á enterrar á la tía Abuela, y hay que apretar... ¿qué hora tenemos?

—Las cuatro menos cuarto. —Vaya, pues entonces no voy mal, porque ya me hundo hasta los codos y á la larga ya podía usté echarse, que ya cabe.

—Gracias. ¿Y qué tal anda el oficio?

—Pues ya ve usté, se gana poco, pero menos era no ganar ná. A ver si pa el buen tiempo hago un rato y escardo estas yerbas. Como morirse no es cosa la gente que se muere, pero no está ahí el toqu...

—Pues ¿dónde está?

—Hombre, y aunque sea mal preguntao, ¿usté es de los periódicos? porque á mí se me va haciendo que pregunta usté más que el catecismo... pero bueno, basta que se haiga usté presentao como se ha presentao pa que le cuente á usté lo que pasa aquí.

Mire usté, antes, allá por hace lo menos cinco ó seis años, no andaba mal del todo la faena, porque entonces entraba yo solo aquí á enterrar, pero de entonces acá, toa la leña se vuelve cisco, parece esto una misa mayor, aquí entra to el mundo, y pa aborrase los cuartos que me daban, ¡total ná! vienen y entierran entre ellos y e los á los parientes.

Y no es lo malo eso, sino que me estropean el cementerio, porque yo, aunque no debía decirlo, tengo muy bien cogidas las vueltas al oficio y sé lo que hago á conciencia.

Mire usté, aquí voy enterrando en fila, y cuando se acaba una fila, á otra y á otra y á otra hasta llegar pallá pa la puerta, y toos van así enfiaos y como deben ir.

Pues no, señor; que los que vienen aquí á enterrar, pá no darne un cuarto, como no saben por donde andan, vienen y me estropean too.

Pá que usté vea, el otro día vinieron los sobrinos del tío Espavilao á enterrarlo, sin decirme media palabra, y mire usté ahí lo metieron, sin fla ni fla y ahí está travessao y estorbando á toos el mundo.

Cuando salí del cementerio llevaba fija aquella frase macabra, sackespriana; del enterrador y me veía preguntando si es posible, que por lo visto sí lo es, seguir uno estorbando aun después de enterrado.

¡Esto ya no será la lucha por la existencia!

MARIANO D. BERRUETA.

MIS RECUERDOS

También yo conservo en un rincón del alma mi regionalismo salmantino, me dijo mi amigo Valero, licenciado por Salamanca desde hace no pocos años, al presentarle yo días pasados la hoja literaria de EL LABARO. En cierta manera, me agregó con viva emoción, me considero como un prosopito de la histórica ciudad, donde estudié, ref, holgué, amé, soñé y pasó los años más felices de mi juventud. Y mi regionalismo, cifrado en un montón de recuerdos, me consuela cuando le evoco.

Puedo decir que toda la ciudad vive en mi imaginación. Rejas ennegrecidas, de cincelada labor; derroche piteresco en las fachadas; la majestad, la severidad ó la gracia peculiar de cada estilo arquitectónico en sus monumentos; la original perspectiva de sus arcadas y soporales; la solitaria esbeltez de aquel bonete de piedra que llaman Torre del Clavero; la triste apariencia de tanto arco roto, tanto capitel caído, tanta columna truncada, tan soberbias portadas incompletas y mansas; la tortuosidad laberíntica de sus calles antiguas; el bulle-bulle del Corriol de la yerba, el desenfado de las criadas de servir en los cafés; las marciales vueltas concéntricas que forman el paseo de la Plaza Mayor... ¿para qué seguir? Enojaria á V. el recuento al pormenor de mis viejas impresiones.

De mi vida escolar no digo nada; es lo más preciado de mis recuerdos, y me emborracha dulcemente el renovarlos. La Universidad con su áurea secular patina y hasta con el clásico frío de sus galerías y aulas; las carcomidas barras que sirven de asiento en aquellos carcerarios recintos, que insinúan en el alma la rigidez escolástica de los antiguos estudios y la austeridad de aquella disciplina escolar; la atiplada voz de tal profesor, la gangosa de tal otro, la tenue, como el alateo de una mosca, de otro tercero; los trasudores que nos costaba tomar á vuelo-pluma, sobre el resobado papel, los miseros apuntes... aquí sí que no doy tregua á la imaginación.

Destácase entre todos mis recuerdos el de mi grupo, el de mi idolatrado grupo, al que nos acostumbramos á considerar y amar como una entidad entre la numerosa estudiantina, como si algo característico le distinguiera y separara del resto de los estudiantes. ¡Cuántas veces le reconstituí y mentalmente mirando á la orla, á la galería fotográfica de todos mis compañeros, al recuerdo vivo de aquellos semblantes inolvidables! Cada fisonomía de aquellas me despertaba la memoria de un carácter, de un lance cómico ó dramático, de una historia individual, prosaica ó extraordinaria, pero siempre amada, como si fuera una historia de familia.

En el grupo parecía reinar la variedad y el equilibrio feliz de temperamentos y caracteres que suele observarse en una divertida comedia de costumbres. Tengo hecha una clasificación minuciosa de mis compañeros: la he contrastado á menudo ante la orla y me parece que es exacta. Perdonéme usad la puerilidad de recitarla de coro: había cinco gomosos, tres temibles sablistas, ocho espiritados, cuatro serietes, un simpático gordiflón que servía de pelota en todos los juegos, una inseparable cuadrilla de bohemios, tres modelos de aplicación y un solo marica; llamábamos así al que por encogimiento ó servilismo marraba en los novillos colectivos, asistía siempre á clase, se sentaba en el lugar más visible, dejaba á los compañeros en berlina... el pequeño traidor, en fin, de toda comunidad.

Trás de un grueso poste que se alza en medio de una de las clases, agazapóse un día entre muchos, con otro compañero, y se puso á jugar al tute, tranquilamente fiado en la escasa vista del profesor. Explicaba éste con calma palabra su conferencia de Derecho canónico: todo era silencio en el aula. Los jugadores cuchicheaban lo indispensable para enten-

der las alternativas de la partida. De pronto inundóse el recinto de la algaraza que promovieron los estudiantes de la clase inmediata, que acababan de salir. Mi distraída pareja levantó algo más la voz, á compás que la barauda crecía.

De pronto, sonó una palmada en el claustro, la bulla cesó de un golpe y se hizo el silencio tan á lo brusco, que los jugadores no tuvieron tiempo de reprimir la voz: *Labeón* lanzó un sonoro veinte en copas! que hizo volver la cabeza atrás á todos los compañeros y les soltó la vena de la risa para toda la hora.

El profesor no se dió por aludido, tomó la lista é hizo unos rasguños. Tenía una leyenda terrible aquel catedrático. Señal que él hiciese en la lista, era indeleble, su cara, impasible, nunca denunciaba satisfacción ni contrariedad. La lista, que era su memoria, lo decía todo. ¡Pero es tan inescrutable el librillo de notas de un profesor! Y de aquel señor imperturbable se contaban grandes sorpresas, en el acto de exámenes.

Con efecto, vinieron los de Junio y *Labeón*, cuanto que se desiluzó un poco, oyó que le decía secamente y sin comentarios: ¡veinte en copas! y agregaba ¡le he ganado á usted la partida!, vaya usted con Dios. Les suspendió y hubo de repetirse el examen, con idéntica escena en Septiembre. La nota fué la misma.

FR. LESCO.

ANÉCDOTAS

Contaba Manolito Gázquez: —Se me desboecó el caballo y salió corriendo como una centella! y dando botes hasta tropezar con las nubes, y yo... ¡clavao! Se puso de manos, y yo... ¡siempre clavao! Se rompió la brida, y yo ¡clavao como clavao! Saltó la silla... ¡yo allí clavao como un postal! —Pero, compare ¿cómo seguía osté clavao si se cayó la silla? —Sí, señor, clavavito en el santo suelo desde que el caballo dió el primer bote.

CORRESPONDENCIA

Sr. D. F. G. C. —Su poesía, en que brilla un laudable pensamiento, no nos parece aceptable literariamente.

Sr. D. J. D. H. —Comprenderá V. que no es lo más oportuno en una plana literaria un artículo de dieciocho cuartillas dedicado al combate doctrinal, muy bueno por otra parte.

Además, el argumento que V. esgrime contra los *igualitarios*, diciéndoles que un cojo no está igual á otro que no sea cojo, francamente, no es muy ingenioso que digamos.

Tiene V. facilidad y debe de seguir escribiendo.

Sr. D. J. R. —La fábula que nos remite es demasiado sencilla.

Sr. D. J. S. R. —Su artículo *La Providencia* está bien pensado, pero no estamos conformes en eso de que la España del siglo xx es sectaria.

¡Todavía está empezando el siglo xx! Además, la plana literaria parece que debe dedicarse á distraer el ánimo, no ha de contristarle.

Sr. Figarito. —Hombre, eso no; el sentido común es una cosa que bien vale la pena de que no se le tiren piedras á la cabeza.

¿A quién va V. á convencer de tanta toutería como escribe?

¡Mi primer artículo...! —Guárdesele usted, ó échelo al puchero, que grasa tiene.

Parece que escribe V. con tinta de calamares.

Sr. D. Nemo. —La nieve de estos días le ha parecido á V. muy bonita y todo lo que se quiera, pero la verdad es que no acierta usted á salir de «El corral cubierto de nieve sávana...»

Crea V. que si se publicara ese cuadro, el lector había de decir: ¡Al corral, al corral!

Sr. Preparatorio. —Continúe V. escribiendo sus impresiones y de aquí á cincuenta años ya irá aprendiendo á escribir.

Y no mande V. artículos sin ortografía, porque *asta* los cajistas se rien.

Esta página literaria se publicará el sábado los lunes siguientes.

De política

En su aspecto puramente oficial, la crisis no ha adelantado un sólo paso hacia su resolución: mas aún, oficialmente no se ha planteado todavía. Pero basta observar el matiz de las últimas declaraciones hechas por los personajes políticos y el cambio de actitud realizado por los amigos incondicionales de Azcárraga para comprender que la crisis no sólo está ya planteada, sino resuelta.

El general Azcárraga visitó ayer domingo a Su Majestad, y aunque no se sabe de qué hablarían la augusta dama y el general, es opinión de todos admitida que el Presidente del Consejo presentó su dimisión y las de sus compañeros, que la Reina las admitió, y que de acuerdo con el general Azcárraga, se encargará de constituir nuevo Ministerio el Sr. Silvela, quien el miércoles llevará a la Reina la lista de los nuevos Ministros, que el jueves celebrarán Consejo presididos por la Reina.

Claro que esta solución está sujeta a contingencias, pero si ésta fuera la solución de la crisis, a nadie había de sorprender, porque no sólo se considera segura, sino que se cree será resuelta sin consultas previas.

Ahora lo que ya no es tan seguro es quienes sean los individuos que figuren en la lista que el miércoles presente Silvela a la Reina.

Descartado en absoluto de una próxima combinación ministerial el propietario de El Imparcial y no creyéndose que haya podido el jefe de los conservadores vencer la resistencia que le ofrecía el Sr. Dato, apesar de la publicación de la Memoria en que se le vindicó, no se cree que forme en el nuevo gabinete el reformador de la hora.

Sin embargo, no falta quien haya querido ver en la publicación de la Memoria vindicatoria, un modo de atraer al exministro de la Gobernación para que libre de los violentísimos cargos que en el Congreso hubieron de dirigirle, ocupe de nuevo su antiguo puesto. Los demás ministros no se sabe quienes serán aún: de este ministerio se cree que quedarán Allendesalazar, Linares, Vadillo y acaso García Aliz y para sustituir a los salientes figuran muchos nombres: Santomero, Toranzo, Cárdenas, Rodríguez Sampedro, Osmá, Cámara, Lazaga, Tejada de Valdosa y otros muchos más.

Esta tarde habrá Consejo de Ministros en la Presidencia y en esta reunión es probable que se plantee la crisis.

Como prueba de que volverá pronto el señor Silvela, se citan los trabajos que se están iniciando para dejar vacante la presidencia del Senado que ocuparía el general Azcárraga.

Se habla de la jubilación del presidente del Tribunal Supremo, D. Santos Isasa y de llevar a éste puesto al Conde de Tejada de Valdosa, presidente del Senado.

El director general de Obras públicas, señor Alzola, ha presentado la dimisión de su cargo, fundándola en razones de delicadeza por haber recibido una comunicación de su jefe, el Sr. Sánchez Toca, cercenándole atribuciones que en su concepto le corresponden.

Salamanca

A consecuencia del temporal de nieves los trenes de Salamanca a Zamora por la línea transversal, hace dos días que no circulan por la gran cantidad de nieve amontonada en un trayecto de siete kilómetros, entre las estaciones de Cubo del Vino y Villa nueva de Cañedo.

Con motivo de la reciente reforma llevada a cabo en el personal del Cuerpo de Montes, corresponden dos ascensos de escala al Ingeniero afecto a esta provincia señor don Jerónimo Cid, que será nombrado Ingeniero Jefe de Administración de cuarta clase, con el sueldo anual de 6.500 pesetas.

En Babiafuenta ha estado también detenido estos días el tren número 7 (línea de Salamanca a Peñaranda), por causa de las nieves, pudiéndosele al fin dar paso después de grandes trabajos en la vía.

Ha sido nombrado economo de la parroquia de San Ildefonso de Ma-

drid, D. Santiago Benito Corredera, cura que fué de la parroquia de la Santísima Trinidad (extramuros).

Anteayer ingresó en la Casa Hospicio una joven de trece años de edad, natural de Matilla de los Caños, huérfana de padre y de madre, que fué hallada abandonada en la vía pública.

En la madrugada de anteayer tuvo la desgracia de caerse en la plazuela del Peso, una mujer que resultó con una pierna fracturada.

Fué curada en la Casa de Socorro.

En el juicio por jurados celebrado anteayer en la Audiencia de esta ciudad, fué condenado Manuel José Jorge a la pena de 14 años, 8 meses y 1 día y 3 años, 6 meses y 21 días, por los delitos de falsificación de billetes del Banco de España y expendición de moneda falsa.

Las limosnas recogidas en los capillos del Pan de San Antonio en la capilla de la Catedral, importaron la pasada semana 119'59 pesetas para el pan y 14'05 para el culto.

Se encuentra actualmente en Salamanca el Canónigo Lectoral de Plasencia D. Jesús Echevarría.

El día 4 del próximo mes de Marzo se cumple el primer aniversario de la muerte de D.ª Julia Muriel Martín, de Tamames, prima de nuestro amigo y corresponsal en aquella localidad, D. Bernardino López Muriel.

No son únicamente el senador señor Lafuente y el diputado señor Maldonado, sino todos los representantes de la provincia en las Cortes, los que forman parte de la comisión nombrada en la reunión magna del viernes, para la defensa de las Facultades libres.

MECADO DE GU JUELO

Los precios que han regido son los siguientes:

- Trigo, de 47 a 49 reales fanega. Centeno, de 30 a 35. Cebada, de 33 a 32. Algarrobas, de 32 a 34. Avena, de 24 a 25.

Los precios con tendencia al alza. EL CORRESPONSAL.

Se necesita ama de cría para casa de los padres, Meléndez, 18, 2.º, izquierda.

En favor de nuestros lectores y deseando secundar la obra realmente meritoria que para bien de la humanidad doliente practica en Madrid el médico D. Alfredo Gallego en los enfermos que asisten a su consulta, Serrano, 21, nos complace hacer público que este afamado especialista trata y cura con facilidad suma, enfermedades de garganta, nariz y oídos que antes se consideraban de imposible curación.

Santoral y cultos

PARA MAÑANA

Santos del día

DIA 26.—Martes.—San Víctor, confesor; San Alejandro, Obispo; y San Porfirio, Obispo.

Se reza de San Matías, con rito doble de segunda clase y color encarnado.

Es día de ayuno

Cultos

Catedral.—A las nueve y cuarto misa conventual. A las diez, segunda misa de feria.

Capilla de la Cruz.—Visita a la Dolorosa. Está abierta la capilla desde las siete a las doce de la mañana y de tres a cinco de la tarde.

Iglesia conventual de San Esteban.—A las cinco de la tarde santo rosario.

Clerecía.—Ejercicios espirituales para señoras. Por la mañana a las cinco y media misa y ejercicio.

Por la tarde a las seis rosario, plática y sermón.

Iglesia conventual de la Magdalena (Padres Carmelitas).—Visita continua a la Santísima Virgen.

Por la tarde a las seis rosario y Via-cruceis. Queda abierta la iglesia hasta las siete y media de la noche.

Capilla de las Hijas de Jesús.—Exposición menor del Santísimo Sacramento a las diez de la mañana.

Corresponde velar a las señoras de la parroquia de San Juan de Sahagún.

Estará abierta la capilla al público desde las doce a las tres de la tarde.

San Pablo (Santísima Trinidad).—Al obsecuerecer ejercicio del Santo via crucis.

ACUERDOS

En la reunión celebrada por las comisiones que se nombraron en la Asamblea popular celebrada en el Ayuntamiento el viernes, y por las Facultades de Medicina y Ciencias, se tomaron los siguientes acuerdos:

Elevar al Ministro de Instrucción pública una exposición firmada por el Alcalde constitucional y Presidente de la Diputación provincial solicitando el aplazamiento de lo que dispone el Real decreto sin perjuicio de reclamar otras modificaciones.

Que el Rector de la Universidad saliera inmediatamente a Madrid para recomendar la instancia al Ministro. Y dirigir un telegrama al Senador por la Universidad para que ayude al Rector en sus gestiones.

Noticias varias

En el naufragio del vapor Rio Janeiro perecieron ahogadas 128 personas, salvándose 79.

La Cámara de los Estados Unidos ha aprobado un crédito de 100.000 dólares para pagar a España la cesión de las islas Sibutu, Cagayan y Joló.

Se ha firmado en Nueva York la nueva Constitución cubana por todos los delegados.

En Tomelloso (Ciudad Real), el segundo día de carnaval, penetraron dos máscaras en la casa de un vecino de aquel pueblo con el pretexto de darle una broma, robándole 1.125 pesetas.

Ayer salió de Santiago la Tuna escolar vallisoletana que ha sido muy aplaudida en los conciertos que ha dado en aquella ciudad.

Ha ocurrido un naufragio horroroso en el puerto de San Francisco de California del vapor inglés City de Rio Janeiro. Perecieron ahogadas 150 personas.

Al entrar en el puerto de Málaga el vapor alemán Linse Horn, embistió a un bote en el puerto, echándole a pique, pereciendo ahogado un tripulante.

En Tánger ha ocurrido una colisión entre moros y franceses. Hubo más de 200 bajas entre muertos y heridos.

Ha muerto en Nimes (París) Monseñor Arón, Obispo de Guadalupe.

En aguas de Génova ha ocurrido un choque entre los vapores Buenos Aires y Celté, resultando los dos con averías.

En un depósito de maderas de Milán ha ocurrido un horrible incendio quedando destruido todo el local.

Para no ser menos que los españoles los portugueses también han celebrado en Oporto una manifestación, apedreando la redacción e imprenta de A Palavra.

Según las nuevas disposiciones adoptadas en el vecino reino de Portugal, el servicio militar será obligatorio y durará quince años: tres en activo, tres en primera reserva y siete en segunda.

El célebre caricaturista Toin, de París, se ha convertido al catolicismo acercándose a la sagrada mesa el día de Navidad.

El martes de carnaval se incendió en Córdoba un carruaje a causa de haber caído entre las serpentina una punta de cigarro.

En Barcelona y Valencia se han perdido algunas embarcaciones, a causa del horrible temporal que reina.

Hemos recibido el último número de la Revista Popular, que contiene el siguiente interesante sumario:

Texto.—Antes del salto mortal: I, por F. S. y S.—Sección piadosa: Indicador cristiano; Apostolado de la Oración; Asuntos de meditación, por X.—Enciclopedia de Su Santidad sobre la extensión del Jubileo universal celebrado en Roma en el año del Señor de 1900.—¡Ayer! ¡Hoy! ¡Mañana! (décimas), por Fr. Diego José de Cádiz.—Ya es nuestro: I, por Aurora Lista.—Subscripción para erigir un altar al Beato José Oriol.—Nuestros grabados, por X.—Noticias y variedades.—Bibliografía, por F. S. y S.—Subscripción popular hispano-americana en favor del Romano Pontífice pobre.

Grabados.—H. Julio Andrés; H. José Felicité, H. José M. Adon; postulante Pablo Jens.—Ortelinato de Cha. La Eul, en Pekín.—Zaragoza: El famoso Santo Cristo de la Seo.

Publicase semanalmente en Barcelona, se suscribe en la Redacción y Administración de la misma, Librería y Tipografía Católica, calle del Piuo, 5, al último precio de 6 pesetas al año, ó 3 semestres.

La Revista Popular regala anualmente a sus suscriptores un folletín ilustrado en Junio, y el Almanaque de los Amigos del Papa en Diciembre.

El Ayuntamiento de Balbao ha encargado al escultor Querol la construcción de la estatua de la Sra. Viuda de Epalza.

En los bolsillos del cadáver de un joven que se hallaba flotado en las aguas de Bilbao se encontraron 2000 pesetas.

En París estállido días pasados una bomba de dinamita colocada por un anarquista en la ventana de una taberna.

Una de las ciudades donde las nevadas han sido más copiosas ha sido Soria, alcanzando en las calles la altura de medio metro y de dos en algunas carreteras.

Por el Ministerio de Estado se ha anunciado a su provisión por oposición una plaza de pensionado en Roma en la sección de paisaje.

Telegramas

Viaje de un Rey

Madrid 25, 9'18.

Número 25.

Se ha recibido un telegrama de Berlín en el que se dice que el rey de Inglaterra emprendió ya su viaje a Berlín para pagar la visita que con motivo de los funerales de la reina Victoria le hizo en Londres el Emperador alemán.

El rey de Inglaterra desembarcó en el puerto holandés de Flessingue.

En los muelles había una inmensa multitud que esperaba la llegada de Eduardo VII.

Al desembarcar el rey de Inglaterra, la multitud entonó el himno transvaalense.

El rey Eduardo salió inmediatamente para la capital de Alemania.

Yankis y cubanos

Madrid 25, 9'50.

Número 29.

Telegrafian de Washington que la comisión nombrada al efecto por el Senado norteamericano ha examinado una proposición presentada por varios senadores determinando las relaciones que han de existir entre los Estados Unidos y Cuba.

En la citada proposición se prescribe que el gobierno de los Estados Unidos tendrá siempre derecho a intervenir en cuantos tratados se quieren concertar entre las potencias extranjeras y la asamblea cubana.

Determinase además que el tesoro cubano no será responsable ni pagará las deudas contraídas con el tesoro español durante la pasada guerra con la insurrección cubana.

También se dispone que Cuba cederá ó arrendará por lo menos una estación naval al gobierno norteamericano, estación que elegirá el presidente Mac Kinley.

Se concederá también intervención al gobierno yanqui en la dirección económica de la política cubana para defender los intereses yanquis íntimamente ligados a los intereses de los cubanos.

Por último, el gobierno de los Estados Unidos establecerá en Cuba una inspección sanitaria, a fin de evitar la propagación de epidemias.

MENCHETA.

LA SEÑORITA UBAO

Ayer tarde fué cumplimentada la sentencia del Tribunal Supremo en el asunto Ubaa, presentándose en el convento de las Escravas el juez señor Enjuto y el escribano Sr. Infante. Ni la Superiora del convento, ni la señorita Ubaa, opusieron resistencia a cumplir el mandato judicial, siendo la señorita Ubaa conducida a su casa sin incidente de ningún género.

La señorita de Ubaa entró en su casa a las cuatro y media, desarrollándose una escena conmovedora.

DE TAMAMES

Sr. Director de EL LABARO:

El primer viernes de cuaresma por la tarde se celebró la devoción del Viacrucis en la capilla que posee en esta población el Sr. Duque de Tamames y en la que se venera el Santísimo Cristo del Amparo, al que tanta veneración tienen los vecinos de este pueblo.

Por la noche en la misma capilla, se cantó un solemne Miserere.

Ambas fiestas religiosas estuvieron concurrencísimas por la mucha devoción que aquí se tiene al Cristo del Amparo, que ha protegido siempre a los tamameses.

Suyo affmo.,

EL CORRESPONSAL.

Tamames 23, 1901.

LA "GACETA,"

GRACIA Y JUSTICIA.—Reales órdenes nombrando registradores de la propiedad: de Salas de los Infantes, a D. Vicente Tur Cardona; de Torrecilla de Cameros, a don Eladio Rico Rivas, y de Orgiva, a D. Manuel Rico Pimentel.

HACIENDA.—Real orden dictando algunas disposiciones para la más acertada aplicación del vigente reglamento sobre el impuesto de alcoholos.

Otra resolviendo que se acceda a las solicitudes de D. Emilio Vela Hidalgo y don Diego Villa, incluyéndoles en el escalafón general de Hacienda que se forme con arreglo al real decreto de 5 del actual.

GOBERNACION.—Contestación a la Memoria del Tribunal de Cuentas del reino, fecha 12 de Diciembre de 1900, en la parte relativa a las cuentas parciales del Ministerio de la Gobernación.

Real decreto concediendo el tratamiento de excelencia al Ayuntamiento de Carballo, provincia de Orense.

Otro cediendo el tratamiento de muy ilustre al Ayuntamiento de Sansallas, de la provincia de Baleares.

Realorden nombradoteniente del cuer-

po de seguridad en esta corte a D. Paulino Méndez Villalba.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA.—Real decreto aprobando el régimen del Museo Nacional de Pintura y Escultura.

AGRICULTURA.—Real decreto aprobado el reglamento modificando el provisional para el régimen del Consejo de Minería.

Realorden disponiendo que el ingeniero jefe de primera clase del cuerpo de Caminos, Canales y Puertos D. P. Ricardo Catarinán y Olarría, pase a encargarse del servicio de la Estadística de Obras públicas.

EL PRECIO DEL TRIGO

Valladolid, a 49 reales fanega; Cobarrubias (Burgos), a 45; Cuellar (Segovia), a 47 Fuentepelayo (Segovia), a 47'25.

Leyendo periódicos

Hace ya algunos días que la prensa de gran circulación viene acogiendo en sus columnas noticias sobre el aumento del ejército portugués y deduciendo temores de inminentes peligros para la patria, pues si el vecino reino puede poner en pié de guerra 300.000 hombres, éstos aliados a una gran potencia, pudieran constituir una grave amenaza para España.

Con muy buen sentido contestan otros diarios que no puede negarse la posibilidad de que un ejército extranjero pudiera invadir nuestro territorio, pero de eso no se deduce que haya que temer una invasión del ejército portugués.

Sin embargo, no debe dejar la cuestión de preocupar al Gobierno y en ese sentido deberá adoptarse por éste cuantas medidas puedan fortalecer nuestro poder militar, sin que se comprometan las fuerzas económicas de España.

Pero no es cosa de deprimir tanto el espíritu nacional que nos echemos a temblar porque a una nación vecina se le antoje aumentar el contingente de su ejército.

Sea la política española una política de paz y de concordia y nadie nos egredirá y en caso de que así suceda defendábase con valor este viejo solar que nunca se ha convertido en casa ajena.

El Marqués de Pidal publica hoy un artículo en La Epoca contestando a declaraciones y afirmaciones hechas en El Liberal por el Sr. Azcárraga, defendiendo el exministro de Fomento las asociaciones religiosas.

Y dejando aparte los argumentos que en favor de éstas señala el Marqués de Pidal, demuestra éste con gran oportunidad la fijeza de criterio del diputado republicano.

Recuerda el Marqués de Pidal las frases que en las Cortes de 1887 pronunciaba el Sr. Azcárraga, mandando el partido liberal y discutiéndose la ley de Asociaciones.

«Lejos de censurar, decía el diputado republicano, que los clérigos, las congregaciones de Jesuitas, vivan con plena libertad en España» y que «si hubiera por ejemplo, una asociación de jesuitas u obreros y unos u otros conspiraran contra la integridad del Estado, éste pudiera procesar y encarcelar a los jesuitas u obreros, pero sin poder tocar ni disolver la persona social.»

¿Hay desde entonces acá algo que haya motivado un cambio en las Asociaciones religiosas?

XX.

Salamanca

EDICIÓN DE LA TARDE

El Gobernador de esta ciudad, señor Conde de Vistaflores, ha ordenado a las autoridades de la frontera portuguesa no exijan a los ganados que, procedentes del vecino reino de Portugal, se introduzcan en España, hacer cuarentena ni requisito alguno de los determinados en épocas de epidemias.

Anteayer descarriló, en el kilómetro 141, cerca de la estación de Alba de Tormes, el tren que, procedente de Plasencia, se dirigía a esta capital.

El accidente fué causado por haberse desprendido de la trinchera existente en aquel lugar, gran cantidad de tierra y piedras que interceptaron la vía.

No hubo desgracias que lamentar. La máquina quedó en mal estado. Efecto del descarrilamiento, los trenes llegaron ayer a Salamanca con gran retraso.

Esta tarde corresponde celebrar sesión la Corporación municipal.

El telegrama su Es... An Secor una l hijos... La nidios rios h la bel... El mo Cl ro jef... Las bren d el día ma de de Ma ció el... Caus lito de guez. Sr. Ro... Caus delito de dor. P... Rec Fiel satan: ía. del 0000... 30... Altu Temp idem idem idem Dirs... En el se cel dres L más d costur Del table... En siete zando Cruz... Sab distar ha em Unive... Esta rá en misión libros... Eld se cel nilo l del m por 10 ción... Se Olmed 375 p... Se co chez creto Madri vor d... LA... Lee «Los impug Le Ga na, se apasio ciado «En lo que to, con la de Un gium Desp fanza y no pie Com ofensi... La es un califi tor... «O tros a son t cios y

El Senador por la Universidad ha telegrafado que está incondicionalmente a las órdenes de Salamanca y su Escuela.

Anoche fué curado en la Casa de Socorro un sujeto que había sostenido una lucha en casa con su mujer y dos hijos.

La pasada noche han estado detenidos en la prevención municipal varios hombres que habían abusado de la bebida.

El ingeniero de montes D. Jerónimo Cid, ha sido ascendido a Ingeniero jefe con destino a León.

Las misas encargadas que se celebran en la parroquia de la Catedral el día 27, serán aplicadas por el alma de la señora doña Dolores Téllez de Maneses de Reymundo, que falleció el 27 de Febrero de 1895.

AUDIENCIA PROVINCIAL

Causa del juzgado de Sequeros por el delito de hurto. Procesado, Obedio Rodríguez Ponente, Sr. M. Rodríguez Irujo, Sr. Rodríguez, y procurador, Sr. Gómez.

RECAUDACION DE CONSUMOS

Fielato de la Puerta de Zamora 440 01 pesetas; id. de del Paseo de la estación, 558'58; id. del Puente, 789'07; id. del Matadero, 00'00.

BOLETIN METEOROLOGICO

Observaciones del día 25. A las nueve de la mañana. Altura barométrica, 691'07 mm. Temperatura máxima, al sol, 14'0. Idem máxima a la sombra, 6'8. Idem mínima, -0'2. Idem a la hora de la observación, -0'2. Dirección del viento, E. ventolina.

El día 7 del próximo mes de Marzo se celebrará en la iglesia de los Padres Dominicos la fiesta de Santo Tomás de Aquino con la solemnidad de costumbre.

Del sermón está encargado un notable orador sagrado.

En Peñaranda han sido detenidos siete hombres por haber estado cazando sin licencia en la dehesa de la Cruz.

Sabemos que el Sr. Barrado, inmediatamente de su llegada a Madrid, ha empezado a trabajar en pró de la Universidad de Salamanca.

Esta tarde, a las cuatro, se reunirá en la Diputación provincial la Comisión de defensa de las Facultades libres.

El día 8 del próximo mes de Marzo se celebrará en la Alcaldía de Molinillo la tercera subasta de los pastos del monte «Lázaro Pérez» con el 25 por 100 de rebaja de la primera tasación.

Se halla vacante en el pueblo de Olmedo la plaza de médico titular con 375 pesetas anuales de dotación.

Se dice que anteanoche, tan pronto como el Senador vitalicio Sr. Sánchez Arjona se enteró del Real decreto del Sr. García Alix, salió para Madrid, dispuesto a trabajar en favor de las Facultades libres.

NUEVO INSULTO

A LA UNIVERSIDAD DE SALAMANCA

Leemos: «Los «varios doctores y licenciados» que impugnan hoy en El Liberal lo dicho por Le Gaulois acerca de la enseñanza en España, se han dejado llevar de tal suerte de un apasionamiento censurable, que no han vacilado en emitir las siguientes líneas: «En corroboración de lo expuesto, véase lo que sucede con la Universidad de Deusto, con la Universidad de El Escorial y con la de Oñate, que llevan sus alumnos a ciertas Universidades de oficiales que son el refugium stultorum de sus educandos.» Después de atacar a los centros de enseñanza religiosos, atacan los «varios doctores y licenciados» a todos los profesores que no piensan como ellos. Comenzando por hacer una distinción ofensiva entre las Universidades oficiales.» La Universidad de Salamanca, que es una de las aludidas, queda, pues, calificada por ese Areópago de «doctores» como el refugium stultorum... ¡Oh, sabios amables, que en vuestros ardores libertarios a los que no son tales los llamáis estultos, seguid, seguid la senda de científicos ya rancios y ridículos que adquirieron el

monopolio de la sabiduría en tiempos ya pasados... pero en vuestros entusiasmos no se os olvida la minucia de ponerlos al corriente de cómo piensan los «intelectuales» del otro lado de los Pirineos, enteros de que «ya no se lleva» más que en los rotativos del peligro de la órrida «reacción» en las cátedras y que lo del infinitus est numerus stultorum que se lee en la Sagrada Escritura será más bien aplicable en lo sucesivo a los «doctores» ácratas que a las Universidades que no preguntan a sus examinandos de qué institución libre vienen resellados para darles el regium equeatur.

Solo falta ya, que por los pecados de quien sea, desapareciera la Universidad de Salamanca... y podríamos decir a ese conclave de doctores, y al ministro dominado por ellos y al decano de la muerte de nuestra alma mater: «las aulas que oyeron la voz del maestro Leon, refugium stultorum, murituri te salutam.»

NOTICIAS DE SOCIEDAD

Hemos oído decir que ha ingresado en un convento de religiosas de Valladolid una distinguida señorita de esta ciudad.

Han regresado a Salamanca las señoras Teresa Alonso y Victoria Sánchez Bordoná; D. Carlos Aparicio y sus hijas; D. Alfredo Ramón Laca, y nuestro compañero de redacción D. Ricardo Vázquez Illá y Sabater.

Ha mejorado algo en la grave enfermedad que padece el joven D. Cándido Cambón Erena. Lo celebramos.

Se encuentra enfermo nuestro amigo el profesor de la Facultad de Ciencias D. Mariano Reymundo.

Mañana celebran sus días los señores D. Alejandro Mendoza, Rector del Colegio de Carvajal, y D. Alejandro Martín, Magistrado de la Audiencia provincial.

LAS FACULTADES LIBRES

Dice El Adelanto que el senador don Juan de la Fuente, presidente de la Comisión de defensa de las Facultades libres, ha recibido hoy una extensa carta del Sr. Rector de la Universidad, reflejando buenas impresiones respecto a su entrevista con el señor García Alix.

De esas impresiones parece entenderse que el Ministro está dispuesto en cuanto a respetar el personal actual como profesores interinos.

Que los derechos académicos y los de los títulos los cobrará el Estado, pero empleando su producto en beneficio de las Facultades.

Dícese que en la carta habla el Sr. Unamuno de propósitos del Ministro para garantizar los bienes que por lo visto tiene la Universidad.

LA UNIVERSIDAD DE SALAMANCA

El decreto del ministro de Instrucción pública «sujetando al mismo régimen que las del Estado las Facultades y Escuelas profesionales de enseñanza pública, con cargo a los presupuestos provinciales o municipales» ha dado un golpe (que, según todas las señas, ha de ser de gracia) a la Universidad de Salamanca.

Existen en aquella célebre Escuela dos Facultades con carácter oficial, la de Letras y la de Derecho; y otras dos libres, la de Medicina y la de Ciencias. Si estas dos últimas desaparecen por no poder sostenerse en conformidad con lo recientemente dispuesto, bien puede asegurarse, sin tener don de profecía, que la vida de la más gloriosa Universidad española entra, con la receta del Sr. Alix en el período de rápida agonía.

Conviene advertir que las aulas allí más concurridas son las de las dos Facultades «llamadas a desaparecer». En la de Filosofía y Letras la concurrencia de discípulos suele ser tan escasa, que recuerdo, y apelo a la memoria de mi querido maestro don Mamés Esperabé, que allá por los años 74 y 75 era yo el único alumno que existía a la clase de Literatura griega... Podía entonces el que esto escribe parodiarse a Luis XIV, diciendo: La cátedra soy yo.

Despréndese de lo dicho que si queda reducida la Universidad de Salamanca a las dos Facultades oficiales, habrá muy pronto en ella más profesores que alumnos, lo que seguramente determinará, en cuanto se brenga otro ministro reformador, la jubilación de la vieja Escuela.

Y hétenos ya abocados a la pérdida de otra de las pocas glorias que nos quedan. La muerte de la Universidad de Salamanca no sería tan sólo una desgracia local, sería una pérdida que afectaría a la nación, que de toda ella es honra la Escuela salmantina. Las instituciones monumentales son tan mercedoras de ser conservadas como los monumentos de piedra: unas y otros constituyen glorias de nuestro país, y tanto se atenta a esas glorias mutilando una entidad tan ilustre como la Universidad salmantina como mutilando, v. gr., la catedral de Burgos o la de León.

Si el señor Ministro no atiende las justas peticiones del claustro salmantino, secundado por los representantes en Cortes de la provincia, por las corporaciones, por los estudiantes, por toda la población, en fin, de Salamanca, no tardará en llegar el día, triste para la ciudad del Tormes, triste también para la historia patria, en que se cierren las puertas de aquel templo del saber, por las cuales han salido durante largos siglos pensadores ilustres, filósofos insignes, poetas inspirados, llevando a todas partes resplandores del alma nacional, que allí tenía su principal asiento.

Ya que no se puedan crear centros de enseñanza, respétese los que nos quedan, y lejos de poner trabas a las corporaciones que, como las de Salamanca, fomentan la instrucción sosteniendo Escuelas como la de Medicina y Ciencias, atiéndaselas, déseles el mayor apoyo posible, sin perjuicio, es claro, de velar por que la enseñanza dada en tales centros ofrezca fianzas de severa y sólida instrucción a los alumnos que a ellos concurrían.

(De La Epoca). ZEDA.

LOS MERCADOS DE SALAMANCA

Listín de precios en los diferentes mercados de la provincia en la última semana: Precios en reales:

Salamanca.—Trigo, mercado, fanega (55'50 kilos), 48; cebada, 31; centeno, 35; algarrobas, 34; garbanzos, de 70 a 140; buyes de labor, uno, 0.000; novillos de tres años, 0.000; cerdo de seis meses, 000; idem de un año '00; carne de vaca, arroba, (11'50 kilos) 00; aceite, cántaro (16 litros), 76; carbón de encina, arroba, 3; patatas, 6; vino, cántaro, 28; harina de primera, 18.

Ciudad Rodrigo.—Trigo, mercado, fanega (55'50 litros), a 46 reales; cebada, 30; centeno, 34; algarrobas, 34; garbanzos, 120; buyes de labor, uno 1.000; cerdos de seis meses, 120; idem de un año, 280; carne de vaca, arroba (11'50 kilos), 60; aceite, cántaro (16 litros), 70; carbón de encina, (11'50 k.) 3; patatas, 6; vino, cántaro, 24; harina de primera, 00.

Ultima hora

(POR TELÉGRAFO)

Desórdenes en Vigo Madrid 25, 14. Números 57 y 68.

Según telegrama oficial recibido de Vigo, a la llegada de unos cuarenta obreros portugueses para sustituir a los huelguistas, se reunieron los fedorados, agrediendo a los portugueses y a los patronos en la finca llamada Carmen, promoviendo un tumulto, en el que se oyeron algunos disparos.

La guardia civil detuvo a cuatro de los alborotadores. Los obreros llegaron frente al Ayuntamiento y prorrumpieron en una silba, insultando al capitán de la guardia civil, quien solicitó el auxilio del gobernador militar.

Una sección de tropa de infantería disolvió el grupo de manifestantes, restableciéndose el orden.

Habla Pi Madrid 25, 9'50. Núm. 37.

El Sr. Pi Margall ha hecho declaraciones respecto a la crisis. Todo seguirá igual, manden Tirios ó Troyanos, dice el político radical. La grave cuestión religiosa, ni Sargasta, ni Silveira la resolverán y solo se salvará el país con un cambio de régimen, según asegura el patriarca republicano.

La cuestión eterna de Cuba Madrid 25, 13'45. Núm. 50.

La Asamblea Constituyente de la Habana acepta solamente la intervención de los Estados Unidos cuando la soberanía norteamericana corra peligro ó el gobierno cubano se considere impotente para mantenerse en las Antillas.

LA CRISIS

La crisis planteada.—Actitud de Silveira.—Preparándose para el poder.—Ministros probables.—El general Polavieja.

Madrid 25, 14'30 y 15'25. Números 17, 100, 119, 120, 121 y 127.

A las diez y media de la mañana visitó el general Azcárraga al señor Silveira, conferenciando cerca de una hora con él. De allí marchó el jefe del Ministerio a Palacio, y al salir me confirmó la noticia de haberse planteado la crisis, que se hará pública en el Consejo de esta tarde. Pregunté al Presidente si se restablecería la normalidad y me indicó que sería probable que se decidiera en este Consejo.

He visitado al Sr. Silveira, quien me manifestó el planteamiento de la crisis. Preguntándole si estaba dispuesto a encargarse del gobierno contestó afirmativamente, mostrándose dispuesto a aceptar el poder si la Corona lo resolviera así.

Respecto a la candidatura para el nuevo gobierno el Sr. Silveira se mostró muy reservado, diciéndome que cuenta con la aceptación segura de algunos ministros, faltándole sólo algunos nombres para ultimarla, no creyendo respetuoso el publicar ninguno todavía, antes de la decisión de la Reina.

Silveira ha visitado a Dato esta mañana, y se cree seguro entren en el nuevo Ministerio este último y Gasset. Dicese que la continuación del estado de guerra obedece al propósito de justificar la continuación de Weyler.

Aunque ha visitado a Silveira el diputado polaviejista señor Mataix, cónstame que el general Polavieja no figurará en el Ministerio entrante. El Sr. Dato conferenciará hoy con Polavieja, quien prestará su protección a la nueva situación.

LA GUERRA DEL TRANSVAAL

Log boers Madrid 25, 12'45. Número 77.

La columna mandada por Plumer encontró a las tropas de Dewet cerca de Dissolfontein al Sur del río Orange, y después de un combate largo y encarnizado se dispersaron los boers, dejando en poder de los ingleses dos cañones y varios carros de municiones y cincuenta prisioneros.

Dícese que Dewet se salvó atravesando el río Pemuffa en una barca.

LA BOLSA

Cotización oficial Madrid 25, 16.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, PRECIO, De ayer, De hoy. Rows include 4 por 100 interior, Idem fin de mes, Idem exterior, etc.

EL MATADERO DE MADRID

(POR TELÉGRAFO)

Tablilla de precios De ayer Madrid 25, 16. Número 42.

Carnes de vaca (cotrales), 07 reales la arroba. Carne de buyes gallegos, 76 id. id. Cerdos (al canal), a 71 a 72 reales arroba. Corderos, de 26 a 30 cuartos la libra.

De hoy No se ha recibido. MENCHETA.

La tos, ronquera, cosquilleo, resaca y padecimientos de garganta se curan con las pastillas Crespo de Mentol y Cocaina. A la primera pastilla se calma la tos y se nota la mejoría. En todas las farmacias presc-tus 1'50.

El Rey de los Tónicos VINO DE BUGEAUD. El único preparado con la QUINA AWA RITA REAL y un vino de calidad superior. Principales Farmacias.

ADMIRABLES RESULTADOS

producidos por la publicación de cartas de todas partes de España. La publicación de cartas recibidas de numerosas personas que han recobrado su salud por el uso de la Emulsión Scott, está dando admirables resultados. De todas partes de España se nos da noticia de curaciones notables realizadas con este remedio universal, y si algo sentimos, es no poder publicarlas todas. La siguiente es de una madre cuyos niños padecían varias enfermedades y que no logró curarlos mientras que no hizo uso de la Emulsión Scott. Dice así: «Sans 4 4 Marzo 1899.

Muy Sres. míos: Me complazco en manifestar a Vdes. (por si en algo pueda convencerlos), que tengo cuatro hijos, una niña y tres varones; la niña, llamada Paulina, cuantos años, y los niños, los dos mayorcitos Angel y Ruperto; estos tres, después de haber pasado cuantos sufrimientos cabe imaginar y de haber probado infinidad de medicamentos a fin de poder dar tóno a sus organismos por criarse raquíticos, sin fuerzas y con poca vida, me decidí a darles la Emulsión Scott.



Paulina YZQUIERDO. Debido a este gran medicamento pude asegurarme haber encontrado en él la piedra filosofal para mis queridos hijos; puesto que en mi modestísima casa no hay más que dicha y placer de verlos curados. Profundamente agradecida quedo a ustedes su S. S. RUPERTA IZQUIERDO. Santa Teresa, 37, tienda.»

Por la precedente carta puede verse cuán maravilloso remedio es la Emulsión Scott para todas las enfermedades de los niños. Por esto es indispensable que al comprar la Emulsión se exija que sea la verdadera de Scott, y de esta suerte no será dudoso el recobro de la salud.

La Emulsión Scott se distingue de toda otra preparación por la marca de fábrica — un hombre llevando un gran pescado en la espalda — impresa en la envoltura de cada botella legítima. La Emulsión Scott es diferente de todo otro remedio; es una forma especial de aceite de hígado de bacalao combinado con hipofosfitos de cal y de sosa y de glicerina. Es un hecho indisputable que solamente con el uso de la Emulsión Scott pueden obtenerse los beneficios efectos de estos agentes medicinales en su grado máximo.

J. LEON ARIAS. Cirujano-dentista. Especialista en la colocación de dientes y dentaduras postizas. Extracción sin dolor. Precios módicos. Plaza Mayor. Doctor Riesco, f.º SALAMANCA.

HIERRO BELLIDO

Reconocido como el mejor tónico reconstituyente por notabilidades médicas de Madrid y provincias para curar la anemia, cloroanemia, escrófula y linfatismo. Nunca produce estreñimiento. De venta en todas las farmacias. 90-a-20.

LA CASA NUM. 24

de la Cuesta de Sancti-Spíritus, SE VENDE. Del precio y condiciones informará Manuel Gómez, Café del Siglo.

CASA CATÓLICA PARA HOSPEDAJES

EN MADRID DE R. MURGUIALDAY

Plaza del Angel, 13 y 14, principal

Recomendada eficazmente por el Boletín Eclesiástico de su diócesis por sus costumbres cristianas, y situada en el centro, es la más propia para sacerdotes y familias de personas católicas que tengan precisión de residir por breve ó larga temporada en la corte para hallar un cómodo y asado hospedaje, con aseo, luz eléctrica, calefacción, etcétera, y precios relativamente módicos y siempre quitativos.

NOTA. Desconfíese siempre de las personas que en la estación del ferrocarril, a la llegada, traten de encaminar a distinta casa a los que a ésta se dirijan.

ARMERIA Y GRABADOS

DE SALAVERRIA Y TREVINO

Calle de Zamora, número 7, Salamanca

Se hacen toda clase de grabados e incrustaciones de oro y plata sobre hierro y acero. Especialidad en imitaciones de firmas, escudos, etc. Se hacen también composuras de toda clase de armas de fuego.

VINOS DE FRANCO

VINO TINTO PURO DE MESA

Para los pedidos dirigirse a la portería de la casa número 50 de la calle de Zamora.

Imp. de Calatrava, a cargo de L. Rodríguez Plazaola de Carvajal, núm. 5. Teléfono núm. 4

ESCOPELAS MARCA JABALI

VINO NOURRY

A la vez
Depurativo y Fortificante.

Por su sabor agradable
y su eficacia en los casos de

**DEBILIDAD
ANEMIA
LINFATISMO y
ENFERMEDADES del PECHO**

Sustituye con ventaja
a las Emulsiones y
al Aceite de Hígado de Bacalao.

CLIN Y COMAR - PARIS
EN TODAS LAS FARMACIAS

FABRICAS
DE
ALMIDONES Y PASTAS PARA SOPA
ESPECIALIDAD EN ITALIANA
Primer almacén de garbanzos de Castilla

FABRICA DE GUANOS
ABONOS QUIMICOS Y MINERALES
para todos los terrenos y cultivos

Certificados de importantes agricultores que los emplean.
Catálogos y consultas gratis.
Venta de primeras materias y elaboraciones de abonos garantizados con arreglo a fórmulas que desee el agricultor.

MIRAT É HIJO.—SALAMANCA
Premiados con medallas y diplomas en varias exposiciones.
Con medallas de oro y mención honorífica en la actual de Paris.

PILDORAS DEFRESNE
A LA PANCREATINA
Adoptada por la Armada y los Hospitales de Paris

el más poderoso
el más completo

Digiere no solo la carne, sino también la grasa, el pan y los cereales.
La PANCREATINA DEFRESNE previene las afecciones del estómago y facilita siempre la digestión.

POLVO - ELIXIR
En todas las buenas Farmacias de España.

ZAPATROS
Los acreditados oficiales de zapatería Benito García y Jerónimo Sánchez (r) Varela, ponen en conocimiento del público que se ofrecen a trabajar a domicilio en su ramo. Los avisos Veracruz 1.ª, 18, y Moros, 29.

SALIDA Y ENTRADA DE TRENES EN SALAMANCA

LINEAS DE MEDINA DEL CAMPO Y FRONTERA PORTUGUESA

Tren núm. 1.—Correo regular
Llega de Medina a las 4.58.
Sale para Portugal a las 5.20.
Tren núm. 3.—Misto regular
Llega de Medina a las 5.34.
Tren núm. 11.—Sud-exprés
Circula los domingos y miércoles
Llega de Medina a las 10.53.
Sale para Lisboa a las 10.58.
Tren núm. 6.—Misto regular
Llega de Ciudad-Rodrigo a las 8.46.
Tren núm. 8.—Misto regular
Sale para Ciudad-Rodrigo a las 16.46.
Tren núm. 12.—Sud-exprés
Circula los lunes y jueves
Llega de Lisboa a las 21.46.
Sale para Medina y Paris a las 21.51.
Tren núm. 22.—Misto regular
Sale para Medina a las 9.15.
Tren núm. 21.—Misto regular
Circula los martes y sábados
Llega de Medina a las 19.46.
Tren núm. 2.—Correo regular
Llega de Portugal a las 21.5.
Sale para Medina a las 22.10.
Tren núm. 4.—Misto regular
Sale para Medina a las 16.15.

LINEA DE AVILA

Tren núm. 7
Llega de Peñaranda a las 5.57
Tren núm. 8
Sale para Peñaranda a las 16.55.

LINEA DEL OESTE

Tren núm. 102.—Correo.—1.ª, 2.ª y 3.ª
Llega de Plasencia a las 10.07.
Sale para Astorga a las 10.35.
Tren núm. 114.—Mercancías y viajeros
Sale para Astorga a las 22.25.
Tren núm. 104.—Mercancías y viajeros
Llega de Plasencia a las 21.43.
Tren núm. 132.—Viajeros.—1.ª, 2.ª y 3.ª
Circula los martes.—Discrecional
Sale para Zamora a las 6.52.
Tren núm. 134.—Viajeros.—1.ª, 2.ª y 3.ª
Circula los viernes y domingos.—Discrecional
Sale para Zamora a las 15.3.
Tren núm. 101.—Correo.—1.ª, 2.ª y 3.ª
Llega de Astorga a las 16.5.
Sale para Plasencia a las 17.
Tren núm. 113.—Mercancías y viajeros
Llega de Astorga a las 4.35.
Sale para Plasencia a las 4.15.
Tren núm. 135.—Viajeros
Circula los domingos.—Discrecional
Llega de Zamora a las 2.
Tren núm. 137.—Viajeros
Circula los viernes.—Discrecional
Llega de Zamora a las 12.18.
Tren núm. 139.—Viajeros
Circula los martes.—Discrecional
Llega de Zamora a las 20.30.

ALFOMBRAS.—Se venden al precio de almacén en el de Ricardo González Martín, calle de Espoz y Mina, número 14, bajos, tras del Pasaje.—SALAMANCA.

VERDADEROS GRANOS DE SALUD DE FRANÇA
Purgativos, Depurativos y Antisépticos

Contra el **ESTREÑIMIENTO**
y sus consecuencias:
JAQUECA - MALESTAR - PESADEZ GASTRICA
CONGESTIONES - ENFERMEDADES INFECCIOSAS

Exíjase el **GRANO** adjunto en 4. Colores.
Paris, P. LEROY, 91, Rue des Petits-Champs, 91, y todas Farmacias.

EL RABIOSO DOLOR DE MUELAS CARIADAS

AIBAF SERDNA

pone al hombre desfigurado, triste, meditabundo e iracundo. La causa de todos estos males se destruye en un minuto y sin riesgo alguno usando el

(anagrama) de ANDRES Y FABIA, farmacéutico premiado de Valencia, por ser el remedio más poderoso e inocente que se conoce hoy para producir este cambio tan rápido y positivo. Destruye también la fetidez que la carie comunica al aliento.

DOS PESETAS BOTE

Se vende en Salamanca, farmacia de HIJOS DE VILLAR Y PINTO, plaza de la Ventura, 5. A DOS PESETAS BOTE.

RECOMIENDO A USTED EL USO DIARIO DEL EXCELENTE

ELIXIR DENTÍFRICO, ANTISÉPTICO, AGRADABLE E INOFENSIVO

Premiado con medalla de plata **"BUCALINA,"** Premiado con medalla de plata

PREPARADO POR J. M. REYMUÑO, FARMACÉUTICO
Premiado en varias exposiciones
ATÓCHA, 25.—MADRID

En Salamanca: Farmacia de GARCÍA RUIZ, Plaza Mayor, 36

Los vómitos, acedias, ardores, inapetencia, pesadez, agua de boca, bilis y dolores de estómago, cintura y espalda, etc., desaparecen al siguiente día de usar el.....

ESTOMAGO ARTIFICIAL (ó polvos del Dr. KUNTZ), desterrando en breves días las dispepsias, gastralgias y estorvos gástricos, como el diario lo certificarán en miles de curados agradecidos.

Caja, 7.50; media caja, 4 pesetas. De venta en las principales farmacias y droguerías. Representante en la provincia, *Casto Mula*, Ramos del Manzano, 43.

« Si teneis tos, tomad Pastillas Géraudel. »

Esta frase se ha hecho popular y ha dado la vuelta al mundo demostrando la eficacia de las

Pastillas Géraudel

Maravillosas para curar: Indispensables a las personas que se fatigan al hablar y a las que durante su trabajo habitual están expuestas a la intemperie del aire ó respiren polvo ó vapores irritantes.

Constipados, Tos nerviosa, Laringitis, Ronquera, Irritación de pecho, Catarro, Asma, etc., etc.

Muy necesarias a los Fumadores.

Cada estuche con 72 pastillas, contiene instrucciones sobre la manera de tomarlas. En todas las Farmacias.

A LA GRAN LEGIÓN DE ENFERMOS NERVIOSOS

El «Antinervioso Howard» es el más poderoso tónico conocido del sistema nervioso y el regulador más inofensivo de sus trastornos funcionales. Está indicado para curar: encefalitis, hipocandria, todo dolor, neuralgias, jaquecas, gastralgias (dolor de estómago), insomnio, vértigos, mareos, desvanecimientos, dolor de cabeza, debilidad cerebral, del olfato y de la vista, asma nerviosa, palpitaciones nerviosas (dolor que precede ó acompaña a las reglas, histerismo, parálisis, flojedad, etc.).—El enfermo que hace uso del «Antinervioso Howard», experimenta rápidamente tales resultados, que le dejan suspenso el juicio, a punto de no poder creer en los efectos tan pronto y sorprendentes del medicamento. Despiértase el apetito, si antes estaba decaído; regulázanse las digestiones, si antes eran difíciles y tumultuosas; al decaimiento profundo y a la falta de energía en las determinaciones, sucede el vigor y tal entereza de voluntad, que el individuo llega a creerse transformado en otro. Se afirma la memoria, se robustece la inteligencia, el pensamiento adquiere mayor consistencia, vuelven las ideas con la nitidez y claridad apetecidas, y sin la niebla y confusión en que poco há veíamos; avienta, siente más potente la fuerza de las ideas y el discurrir agradable y fácil. A estas modificaciones únense la de una más fácil respiración, la sensación de la tranquilidad y la marcha normal del corazón, un sueño tranquilo, reposado y reparador, del que sale cada día más fuerte, ágil y activo. Pero estas profundas y rápidas modificaciones que introduce el medicamento en el organismo no paran ahí; continúan persistentes y progresivas hasta que hacen desaparecer toda huella de padecimiento nervioso. El «Antinervioso Howard» no contiene opio ni sus sales, ni bromuros, ni calmantes. Los individuos cuyo sistema nervioso se halla en constante tensión por las condiciones especiales de la vida moderna, las luchas, vida rebosante de placeres, preocupaciones, ansias de glorias, de riquezas, escritores políticos, bolsistas, etc., hallarán el seguro de su salud, de su tranquilidad y de su vida en el «Antinervioso Howard»; 4 PESETAS caja. Se manda por el correo, previo envío del importe en sellos ó giro. Venta, boticas y droguerías; en Salamanca, Ortiz Urbina; Béjar, Brochin Comendador; Ciudad-Rodrigo, Sendin é hijas, y Peñaranda de Bracamonte, F. de Dios Depósito general y único para la venta en España, Guillermo García, Capellanes 1.ª, Madrid.

SOLUCIÓN PAUTAUBERGE

al Clorhidro-Fosfato de Cal Creosotado

El remedio más eficaz para curar: las ENFERMEDADES DEL PECHO las TOSES RECIENTES Y ANTIGUAS las BRONQUITIS CRÓNICAS

L. PAUTAUBERGE, 22, Rue Jules-César, PARIS y LAS PRINCIPALES BOTICAS.

Desvanecedores, escurridores, fondos, linternas, lentes, marcos

APARATOS Y ACCESORIOS PARA LA FOTOGRAFIA

PLACAS Y PAPELES DE LUMIERE, GUILLINOT, CLAIR, LIESEGANG, AMERICANAS Y ALEMANAS



Stereoscopy y doce vistas exposición de 1900, 12.50 PTS. Le Ganga Le Lindo cosmos

LUIS HUEBRA
SAN PABLO, 2 Y 4 SALAMANCA

Dirección telegráfica:
HUEBRA, SAN PABLO, 2 Y 4
TELÉFONOS, 38 Y 41

REVELADORES Y FIJADORES
Especialidad de la casa

KODAKS—Aparatos perfeccionados de películas y placas.
Kodak cartucho.
Kodak plegante.
Bull.
Falcón.
Le Ceniz.
Le Bronie.

Aparatos de proyección completos, desde 125 pts.

LA LE KINORA MARAVILLA DE LA EXPOSICIÓN DEL 900

Detectivo de 6 h por 9 de 6 placas a 9.50

LE CRONO-POCHE
Cinematógrafo perfeccionado de la casa Gaumont

Salamanca exprés 6 1/2 h por 9 y 9, por 12 de 80 a 95 pts.

Se remite el catálogo general á quienes lo soliciten

EL CARMEN LA MAZA DE ALBA
— SALAMANCA —

NUEVA FABRICA DE CERAMICA DE CONSTRUCCIÓN Y ORNAMENTACIÓN

PRODUCTOS REFRACTORIOS, PAVIMENTOS HIDRÁULICOS Y DEPÓSITO DE ORNAMENTOS NACIONALES Y EXTRANJEROS

ANTIGUA FUNERARIA DE MANUEL RODRÍGUEZ
— CORRILLO, 2.—SALAMANCA—

Esta casa tiene privilegio exclusivo para vender en esta provincia los FERETROS de madera incorruptibles de la fábrica de Santa Teresa de Madrid, establecida en la calle de Tudescos, número 36.

